田家炳：回报社会是我一生不懈的追求

　　他是一位勇于开拓，功业卓越的实业家，凭着坚强的毅力和过人的胆识，在人生道路上创造了奇迹，成为誉满香港的『人造革大王』。
　　他是一位享誉内外的爱国志士，胸怀博大的慈善家，为了践行自己捐资助学的诺言，身为亿万富豪的他，不但舍不得乱花一分一毛，而且还卖房助学，成为世间佳话。
　　回报社会是我一生不懈的追求
　　——记香港田家炳基金会董事会主席田家炳
　毕亚军/文

　　田家炳博士是一位具有传奇色彩的实业家和慈善家，他于2001年变卖掉自己居住了37年、价值5600万元的豪宅，将所得款项全部用于捐资助学，自己则搬进了一套租来的小公寓。至今，田博士已累计为各项社会公益及慈善事业捐赠超过10 亿元人民币，而自己每月生活开支却仅为3000元。窗体顶端
窗体底端

　　有为青年 展现不俗商业才华
　　田家炳博士1919 年11月20日生于广东大埔县陂镇银滩村的一个书香世家。父亲田玉瑚是一位急公好义的儒林耆宿，他创办“广泰兴”商号，经营油米杂货，兼营一些砖瓦窑生意。田家炳出生时，田玉瑚已48岁。田家炳的“家” 取自《朱柏庐治家格言》的“家”，“炳”则是照亮世界的意思， 老来得子的田玉瑚希望儿子不仅能成为全家的希望与光荣，更能造福人群，报效国家。

　　小时候社会动乱，学校经常不开课，父亲就成为田家炳的第一老师。在他的言传身教下，田家炳不但品学兼优，更从小就养成了洁身自爱、刻苦自励的性情，以及慈悲为怀、乐善好施的品格。

　　田家炳常说：“我受先父身教言传的影响最大，今日我小有成就都离不开他的教导，他怜贫恤孤，乐善好施，通过《朱柏庐治家格言》教我修身立品，做一个好人，一个为社会谋福祉的善人。我和父亲之间有很多故事，那时我家乡穷人多，父亲总是体恤他们，关心他们的温饱。牢记“独乐乐不如众乐乐”的古训，让大众都生活得好。至今，我对516字的《治家格言》还可一字不漏地背出来。

　　1933年，田家炳进入大麻中学读书。刚读完初中二年级，父亲就去世了，16岁的田家炳就辍学继承了父业。因为家乡经济疲弱，很难有更大发展，两年后田家炳决定到异乡去另闯一番事业。

　　因为自己祖上有瓷山，具备瓷土经营的原料优势，而且家乡有人在越南西贡附近开瓷厂，再加上去越南比较方便。自幼对陶瓷很感兴趣的田家炳，就到越南开设了瓷土经销公司。

　　因为他采取的将祖上瓷山的瓷土提炼淘精后，运到越南由自己直接销售的办法，减少了中间环节，降低了价格，所以受到市场欢迎。刚满20岁时，他就已成为越南最大的瓷土供应商。

　　可惜好景不长，1937年7月7日，日军发动了全面的侵华战争。两年后，汕头沦陷，瓷土运输中断，田家炳被迫解散了瓷土公司。

　　在这段血与泪的洗礼中，对日寇侵略行径深恶痛绝的田家炳进一步认识到什么是没有国家，哪来小家的道理，明白到了什么是亡国奴，什么是民族的存亡，心中激起了爱国主义的狂潮。在战火纷飞中关闭瓷土公司的同时，他下定决心，迎难而上，立志创业，服务国家。

　　结束瓷土生意后，田家炳踏上远赴南洋的征途。于1939年秋，从越南转往到印尼万隆，经营一些洋杂土产，生意刚刚有所起色，就又关门大吉了。1941年12月7日，日本偷袭珍珠港，太平洋战争爆发，田家炳居住的地方成了日本的军事禁区，他只好到族人开办在雅加达的工厂去打工，从商业转向工业，体验到了工薪阶层的辛苦。

　　打工期间，田家炳得到族人的信赖，勤勉劳作，努力向上，并时刻留意着东山再起的机会。1945年，第二次世界大战结束后，世界经济呈现新的发展趋势。田家炳洞烛先机，因应当时树胶产品销路大的形势，创办了一家名为“超伦”的树胶厂，大展鸿图，并邀请一些朋友入股，大家齐心协力，锐意经营，研发生产了多种适销对路的新产品，很快就取得成功，业务鼎盛，誉满南天。

　　1951年10月，田家炳创办南洋树胶有限公司，扩大了印尼的树胶产品市场，为推进自己的事业发展，奠定了坚实的基础，他个人也成为誉满印尼首都的青年工业家，成为当地著名的华商新贵。

　　1956年，田家炳进一步拓展领域，创办了印尼第一家塑胶薄膜制造厂，不但高薪聘请日本工程师加盟，还斥巨资购买日本大套主机，一经投入生产，便产销两旺，获得巨大成功。

　　由于华人勤奋、刻苦、节俭而且富有智慧，在印尼搞经营活动大多能取得成功，所以印尼的经济命脉基本上掌握在华人手中，华人和印尼本地人之间贫富悬殊，再加上文化差异巨大，引发了印尼人对整个华人社会的不满。1958年，他的事业正如日中天时，即预感到印尼大规模排华浪潮随时可能发生。为了解决子女教育问题和谋到一个更稳定的经营环境，未雨绸缪，他毅然举家迁移到人地两疏的香港。

　　目标坚定 崛起成为人造革大王
　　到香港后，田家炳看准香港具有发展国际贸易的条件，决意全力拓展塑料薄膜及人造革工业。上世纪50年代的香港，现代工业刚刚起步，塑胶工业尚处在萌芽状态。田家炳要在这里建立工业，是非常危险的一棋。人造皮革、塑胶薄膜投资大，技术高，但在香港却市场小、取利甚微，而且在香港是第一家，一切都得从头开始。

　　大家也认为他这个计划凶多吉少。当时的化工原料权威(I.C.I 卜内门洋行)三番五次地“泼冷水”，要他打消原意，另谋出路。因为已有五家同行的厂商因找不到合适的地皮和不少难以克服的困难而放弃了同样的计划，并介绍多项较易经营的塑料工业，让他去经营。为了改变他的想法，甚至还有人建议他找一位著名的算命先生，作创业前途的预测。他不但没有采纳，反而更加坚定了理想。“人家做不成功，不等于我也做不成功。”他说，如果算命先生“算”出来的结果是好的，自己不努力去做，也是枉然，也可能误信命中有，就减少了创业的冲劲。万一“算”出前景不佳，那就会或多或少地影响斗志。

　　不怕任何困难，田家炳决定一直向前冲。为了实现理想，他以港币九角每英尺的价格买入了三十余万英尺的海滩，填海造地，建起了工厂。这在当时是一个颇为“疯狂”的决定，因为他不但要面临工厂建立后的一系列产品生产和销售难题，而且还要把大捆大捆的钞票往海里抛。因此，有人说他是“傻瓜”，他填海建厂的事情，不但还成为坊间的谈资，更登上了香港报纸的头条新闻。

　　经过一年多的努力拼争，1960年，在荒芜的香港屯门海滩上，一座规模巨大、气势恢弘的现代化工业区——田氏工业城，拔地而起了，田家炳和田氏工业城一起，名震香江。

　　产品精良，价格合适，深得客户喜爱，田家炳的事业蒸蒸日上。由他创办的田氏塑胶厂及田氏化工厂有限公司财源滚滚。后来，他又在屏山扩建分厂，同时，还致力为本地同行厂家在提供加工技术、解决原料供应、开发海外市场等多方面给予协助，拉动整个行业发展，为香港产品在国际间占有一席之地做出贡献。

　　因为这种特殊的贡献，1982年，田家炳获得英国女皇颁赐荣誉奖章。

　　伴随香港整个经济的起飞，田氏塑胶厂及田氏化工厂有限公司，短短10余年时间，就成为了东南亚最大人造革制造厂，田家炳也赢得“人造皮革大王”的美誉。

　　在塑胶及人造皮革有所成就后，他还开展多种经营。投资地产，建成了总面积为2万平方米的荔枝角道田氏大厦和总面积为10万平方米的三座现代化工业大厦。这些大厦，一部分留作田氏化工厂总部,一部分出租，租金每年在6000万元以上。同时，他还先后担任京华银行董事，新安企业公司及华安置业建筑公司董事长。1992年，又在广东省东莞市成立东莞田氏化工厂有限公司，建立了现代化、自动化的PVC薄膜及人造革制造厂。其规模、技术、管理等都居国内前列，并于1997年取得“ISO9002国际标准品质管理证书”，2000年春取得“ISO14001国际标准环境管理体系证书”。同年又在广州设立广州田氏塑料有限公司，设厂扩充业务。

　　回顾创业历程，田家炳随香港先后经历了1965年的银行挤提、1967年的社会动乱、1973年的股市崩溃、1974年的世界原油供应失常、1982年的香港回归人心惶惶、1984年的房地产暴跌及1997年的亚洲金融危机等一次又一次的经济风暴。在这些浪潮中，不少结构健全、经济基础甚好的企业均受淘汰或移迁海外，但田氏化工却始终屹立不倒，这中间自有田家炳的原因。

　　大埔地处闽粤边境的层峦叠嶂之中，山多田少，交通闭塞，谋生困难，被列为贫困县。这就使不少海内外的同乡都以为自己命苦，条件这么恶劣，实在没有振兴的办法。但田家炳却认为：“我们大可不必自我贬低、怨天尤人，相反地可能正因为我们自然条件稍微差一点，才培养成我们刻苦耐劳、艰苦创业、诚实敦厚、朴素勤俭的美德。家家重视教育，人人讲礼义廉耻，使我们寄居在世界各地，都能在任何困难的环境中自强不息，力争上游，开基立业，独创天地。”.

　　在实业交往中，田家炳以诚待人，严于律己，恪守“以诚相待”的准则，他所建立的“田氏化工”堪称现代儒商的典范。

　　他说：“做生意诚信最重要，我们的生意做得并不大，但与我们来往的客户都知道，我们说话算数，与田氏来往，绝对不会吃亏。虽然我经历过了许多困难，但最后还是安全度过了，这与我做人的原则

　　有很大关系。做人最根本的就要讲一个“诚”字。

　　一切出自真诚，要做到心中有“诚”，口心一致，将心比心，绝不能说一套做一套。不管你与商界、政界、百姓还是跟谁交往，也不管你与他有没有利益往来，都要始终以诚相待。只有“诚”才能助你事业长久，只有“诚”才能让你赢得越来越多朋友的信任和支持，也只有“诚”才能化解一切矛盾，帮你渡过难关。”

　　田家炳深信，在漫长的人生岁月中，面对一次又一次，无法控制的经济风暴，如果没有人格品德配合，纵有再好的学问才干，也是无法稳如泰山地渡过。他说：

　　“香港经历了很多经济风暴，特别是1997年的亚洲金融风暴影响最大。我在当时最困难的时候也始终以诚待人。我欠人的钱百分之百还清，我宁可别人拖欠我的。当我有困难的时候，我总是提前坦诚地告诉对方，说明原因，并承诺自己何时可以克服困难兑现资金，然后就尽最大努力提前兑现给对方。面对困难我从来没有回避过，我从不找借口不接电话或避见别人，即使是自己出差时也要嘱托办事处的人接待和处理好一切事情。总之，正是这种‘宁可人负我，不可我负人’的诚实品行深深感动了很多与我打交道的人，他们对我总是很放心，总是愿意与田家炳合作做生意。恪守本分、笃守诚信、薄己厚人，多为别人着想，让人家觉得与你做生意或相处不吃亏。这种‘诚’会给你带来一生都享受不尽的幸福。”

　　德泽四方 慷慨义举誉满神州大地
　　田家炳白手起家的经历极富传奇色彩，但他为世人瞩目的原因，不是因为富甲一方的家业，他爱国爱乡的慈善情怀和助教兴学的满腔热忱，才是赢得尊重和推崇的关键。

　　事业上的巨大成功并不是田家炳的最终目标，报效国家，造福于民才是他的最高理想。

　　早在20世纪60及70年代，田家炳就曾出任香港博爱医院、东华三院总理，现仍兼任仁爱堂咨议局委员及多间慈善机构的社会事务。他很早就致力推动社会福利工作：兴办不牟利青少年中心、老人宿舍及服务中心、幼稚园、小学、中学、图书馆等事业，造福广大市民，还设有奖、贷学金嘉奖成绩优异的青年。在台湾，1984年他捐出5千万元新台币成立田家炳文教基金会，推动各种具有公益性的文教事业发展。

　　1978年改革开放后，田家炳受到很大鼓舞，以积极姿态率先参与到了内地的经济建设中。为了帮助祖国发展人造革业，他主动捐赠一套价值数百万港元的生产线给广东省(省府拨给佛山市)，并多次派技术员前往协助，使其产品质量符合国际水平。之后，又陆续为国内不少单位引进新的技术，发展新的产品。后来，还直接投资办厂。

　　参与经济建设的同时，一系列帮扶家乡及各地的捐赠也同时展开：

　　1978年，田家炳在家乡大埔捐建了第一座公路大桥——“湖寮大桥”。1982年，田家炳在大埔捐建了第一间中学——“家炳第一中学”。至今，田家炳已在家乡捐建了120余座大桥，还有学校、医院、电视台、发电站、体育中心等400余个项目，令家乡的面貌焕然一新。

　　在大埔，流传着这样一首歌：“家炳牌楼家炳亭，家炳图书家炳琴，家炳电站家炳馆，家炳情谊家炳心。家炳电台家炳楼，家炳学校家炳桥，家炳医院家炳路，家炳星光照千秋。”

　　田家炳先生在基金会办事处田家炳雕像前留影2002年9月田家炳先生为内蒙古师范大学田家炳教育书院揭牌爱心无界，家乡之外其他地区的公益及慈善事业，只要力所能及，田家炳也关心，也参与，也支持。他说“我的地方观念虽然有，但不强烈，中国的每一个角落，都是祖国的一部分，都有自己的同胞，只要他们能珍惜我的资助，我乐意尽自己的绵薄。”

　　1982年，田家炳在香港注册成立“田家炳基金会”，专门用作支持慈善及公益事业。除留下 “田氏化工厂”给儿女经营外,将其余名下价值十亿余元的四栋大厦租金收益,全部拨给了基金会，并把家族生意每年所赚利润的1/10用作基金会的经费。1984年，他将“田氏化工”交给儿子经营，自己则全情投入回馈社会的奉献工作中。

　　20多年来，田家炳一直实践自己的诺言。到目前为止，他捐赠的教育文化及基础设施项目以数百计，向社会捐资额累计达十多亿元，遍及全国34个省、市、自治区及英国等地。

　　在捐赠中，田家炳最为重视的是教育。在教育中，田家炳尤其关注师范教育。他认为兴国之道在于人才，而人才培育始于教育。要办好教育，必须首先培训教育英才的教师，因而发展师范教育，不啻为播种植苗，开辟水源。在他的捐赠下，一座又一座以“田家炳”命名的大、中、小学和幼儿园，成为了各地一道道亮丽的风景。

　　他说：“我选择教育作为回报社会的方式之一，开始是为家乡大埔县每个镇和梅州市每个县兴建中学，后来就扩大到为全省每个市和全国每个省兴建中学，还为每个省的师范大学兴建一所教育学院。我相信只要好学校、好老师、好校长越来越多，中国的教育事业就一定会兴旺发达起来，人口素质也一定会得到提高，这也是我几十年来支持教育事业特别是师范教育的朴素初衷。”

　　1997年金融风暴之后，田家炳旗下物业的租金收入，大幅减少。

　　收入减少，对他的生计毫无影响。唯一影响的，就是已经承诺的助学项目，未能如期实行。为了实践承诺，一翻深思以后，田家炳做出了一个前无古人，今后也难有来者的壮举：卖屋助学！

　　2001年4月，为让自己的捐款计划不因金融风暴造成的损失受到牵连，已83岁高龄的田家炳，毅然将自己居住了37年、1997年前时值逾一亿港元的花园洋房以5600万港元的价格卖掉，把全部的款项投向了内地的几十所学校，自己则租用了一个120多平方米的公寓楼。忆及此事，他说：“在国内，很多人都知道我支持教育，所以基金会每年会接到来自海内外很多学校的申请，有时会超过自己经济上所能承受的能力，但答应了的事，我一定会尽心竭力做到，我不愿意在人前说大话，我始终认为一个人的诚信要永远摆在第一位。2000年我答应了捐助一批中学，但因亚洲金融风暴影响了产业收益，而不少中学的工程又已开工，等着资金用。于是，我决心宁可自己少享受，也要尽力支持教育。另外，以前子女跟我一块住，子女长大成家立业后陆续搬出去了，700多平方米的房子就我两口子住也觉得太浪费了，我宁可私人生活少一些享受，毕竟当时卖屋的收入可支持20多间中学的建设啊！今天回想起来，把个人享受的东西，换来造福后人，发挥了更大的社会效益，所以我从不后悔当初的决定。”

　　后来，他还专门写了《卖屋、租屋与捐资助学的情怀》一文，在文中，他写到：“看到一幢幢教学大楼的兴建，听到万千学子琅琅悦耳的读书声，不但经济效益更大，而且精神上的安慰也好得多。” 听到万千学子琅琅悦耳的读书声，是田家炳晚年最大的心愿。

　　2003年田家炳曾向银行贷款以捐助香港高等院校争取政府配对，为香港公益事业中绝无仅有的义举。2005年春，为尽快提前清付已承诺的捐款，及增加资金加快其它捐款，他又将一物业(工厂大厦)低于市价出售。田家炳对捐资教育的一往情深，传为佳话，赢得社会各方的称颂。

　　截至2005年12月，以“田家炳”命名的学校已布满中国各省，计有中学120间、小学39间、师范学校和幼儿园17间。仅是大埔县，就有11间田家炳中学。对大陆60余间大学院校、香港9间大学院校也都有捐款。田家炳被誉为“百校之父”。同时，他还捐助医院26间、公路6条、桥梁129座、1150所乡村学校图书室。另外，还捐助了北京自然博物馆、南京紫金山天文台等项目。以至于人们常常在报纸上看到这样的标题：“田家炳来到田家炳”。这里的前一个田家炳自然是他本人，而后者的田家炳则是学校、医院、图书馆、游泳馆、公路等等。

　　因为慈善的事迹，大家都尊称田家炳为大慈善家。对此，他谦虚地说：“大慈善家我还不敢当，我只是在尽己所能为中国的教育和公益事业做一点点自己能够做到的事，我捐出的钱很少，这样做，只是起一个抛砖引玉的作用，以期唤起社会对教育的关注。”

　　田家炳热心公益事业，无私奉献的高尚品德，赢得了世人的敬仰和称颂。1988年，他获得台湾政府颁赐热心公益金匾；1994年，中国科学院紫金山天文台将1965年发现的编号为2886号的行星命名为田家炳星，他成为当时全国获此殊荣的第五人，全国政协主席叶选平还专门为此题词——“名标星座，泽荫神州。”1996年，田家炳获得了英国女皇亲自授予的M.B.E.勋章。与此同时，更有海内外10多所大学授予他荣誉博士、院士荣衔，仅在香港的9间大学中就有7间授予了他博士、院士称号。在内地，田家炳还被50多个省、市、县授予荣誉公民、荣誉市民的称号，并被数十所大学聘为荣誉教授。

　　以德为重 言传身教成为光辉榜样
　　田家炳平生修身立品，推己及人，在支持教育事业的过程中，不仅给他资助的学校带去了资金，而且非常重视中华优秀传统文化和传统美德的教育。每到一个地方，他都强调，“学校教育，以德为重”。他先后资助在南京师范大学、华中师范大学、北京师范大学举办三届“21世纪学校德育发展路向”研讨会；2005年又出资委托中央教育科学研究所推行“田家炳基金会学校德育发展及研究计划”，更具规划、更有针对性地推动德育工作。

　　由于对祖国的年轻人寄予很大的期望，每建一所学校，田家炳都要亲自与学生们座谈人生道理，说些故事，勉励他们做人要脚踏实地，要把品德放在第一位。

　　他常常忧心，如今的人过于看重物质方面，而忽视甚至抛弃了许多做人的美德。他每到一所学校演讲，都无一不跟学生们讲奉献，讲人生的价值，他说：“每个人的人生价值观不同，因为家庭环境、家世家风和父母的教育，以及社会风气和时代背景，都将影响到你的追求、你的人生价值观。但有一种人生价值观，在任何环境、任何时代都是可行的，那就是为别人无私奉献的精神，这种精神永远不会过时，不会被淘汰。”

　　“我的做法，可能有的同学觉得过时，太老套。我觉得现在有些青年人追求物质享受多了一点，这可能是社会风气带动这些人这么做，而他们不觉得。大家要知道，就是现在你们认为最穷的孩子，也比我们那时最富的孩子还要享受。我们一定要知足，我信奉‘知足者常乐’这句话。”他说，我肩不能挑，手不能提，几十年的生活享受是劳动人民给我的，我用一杯牛奶、一张纸都会想到它们是怎么来的。

　　对于自己的子女，田家炳更是言传身教，德育先行。他有五子四女。他认为生为中国人，必须先学好中国文化，继承祖先优秀的文化传统。所以一律先让儿女进中文学校学习，接受正统中文教育，沐儒家思想熏陶后，才会送到美、加去读大学，以适应今天世界形势的需要。他的全部子女都在国外受完高等教育。因为从小在田家炳的教育中成长，子女们都敦品励行，孝亲睦邻。待人处世方面，处处勤俭立身，诚信为本，深明大义。

　　田家炳的高风仁德对子女影响很大，儿女们都十分支持父亲的善举，还经常陪伴他到各地考察捐建项目。子女们的良好品格令田家炳十分欣慰，他曾感慨地说：“我最大的财富不是金钱，而是我的孩子们。”

　　田家炳坚持奉行：“留财富予子孙不如积德予后代。”

　　他说，“留财于子孙”会令子孙失去上进心。只有回报社会，大行善举，才能“积德于后代”，成为后人楷模。

　　他认为，自己的父辈虽没给自己留下财产，但从小培养了自己做人的品德，他的事业成功靠的正是勤劳、才智和诚信、博爱的为人之道。如今，自己的子女都上了大学，各有专业技能，留太多的财富给他们反而无益，而祖国建设到处都需要资金，将财产捐献于教育和公益事业，所发挥的作用远远超过把钱放在自己家里的价值。他说，“我的钱用在最有用的地方，比我自己用更有意义”。

　　正是为了把钱都用在“更有意义”的地方，田家炳素有“吝啬”的美名：他生活节俭，不事应酬，清茶粗饭，以步代车，乘坐地铁，然后走路上下班。在生意场上，他从不搞铺张的仪式；儿女婚嫁一切从简；自己80岁大寿也不摆酒；一双鞋穿了10年，袜子补了又补，每月生活开支仅3000元便足够；他戴的电子表，款式已旧得不便示人，只好装在口袋里。他每次外游，都自带肥皂，而不愿拿酒店的肥皂用，因为怕“用不完很浪费”；他外出吃饭，只要一杯清水，不喝饮料。一位香港记者问他何因？他回答道，全港700万人，若每人少开一罐饮料，一天就省下700万个罐，也省了700万个罐堆填的面积。

　　“平时自己的生活，就是舍不得乱花一分一毛。因为，那一分一毛，可以用得更有价值！”田家炳说。

　　“与其说我节俭，不如说我‘不敢浪费’！我深知每一样东西哪怕小小的一张纸、一根针和一棵青菜都来之不易。‘俭足以养廉’，‘俭’能净化社会风气，修养廉洁的品行。每当我多用钱物时，我就会觉得内心十分不安！我个人生活素来简朴，对个人生活享受从来没有什么要求。当初我决定从印尼回香港创业时尽管困难很大，但我是充满勇气的，就是因为我是一个既能俭又能勤的人，只要做到了这两点，田家炳就不愁在香港找不到一碗饭吃，也就不愁事业做不起来。”

　　
